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Mindent megváltoztat az Ipar 4.0
ÁTTÖRÉS Bárki részese lehet a negyedik ipari forradalomnak a Bay Zoltán Kutatóközpont szerint,  

a virtuális képzési rendszerek és a szimulációs modellek új távlatokat nyitnak.

M a már nem elég leemelni egy 
történelemkönyvet a polcról 
ahhoz, hogy tisztában legyünk 

az ipari forradalom legfőbb összefüggé-
seivel, hiszen a 17-18. században megfi-
gyelt társadalmi, gazdasági és technoló-
giai változásokat alapjaiban értelmezi 
újra a jelenkor. Míg az első ipari forrada-
lomnak a gőzgépek megjelenése volt a 
szimbóluma, addig a másodikat a tö-
meggyártás elterjedése határozta meg, a 
harmadik pedig az informatika, s vele 
együtt az automatizálás megjelenéséről 
szólt. De mindez a múlt, hiszen napja-
inkban már térdig gázolunk a negyedik 
ipari forradalomban, melyet egyszerűen 
Ipar 4.0-nak neveznek, beköszöntött az 
összekapcsolt gyártóegységek kora, 
melyben a részegységek ráadásul kom-
munikálnak egymással.

Nemcsak multiknak
A gyártási folyamatokról minél több in-
formációt gyűjteni, azokat elemezve pe-
dig növelni a hatékonyságot – ez az Ipar 
4.0 koncepció alapja. A folyamatos 
adatfeldolgozás az optimális értéktől 
való kismértékű eltérés esetén is azon-
nali beavatkozásra ad lehetőséget, így 
minimalizálni lehet a hibák előfordulá-
sát. Ugyancsak a lehető legkisebbre le-
het csökkenteni a változtatásban rejlő 
kockázatokat, ha egy fizikai gyárnak lé-
tezik digitális mása, hiszen minden 
egyes módosítást ki lehet próbálni, mie-
lőtt az bevezetésre kerül. Sokan azt gon-
dolják, hogy az Ipar 4.0-s megoldásokat 
csak a multinacionális vállalatok enged-
hetik meg maguknak, ez azonban a Bay 
Zoltán Kutatóközpontban dolgozók vé-
leménye szerint pusztán tévhit.

A kutatóközpont szakemberei azt az 
álláspontot képviselik, hogy a kisebb cé-
geknek is érdeke a selejtek csökkentése, 
amit az állandó monitorozás és a folya-
matokba történő automatikus beavatko-
zás is elősegít. Ráadásul nem feltétlenül 
szükséges új gyártóberendezés ahhoz, 
hogy azt be lehessen kötni az informatikai 

hálózatba, sokszor elegendő a megfelelő 
szenzorok felszerelése a meglévő gépekre. 
A gyártási folyamatok elemzésével, s azok 
alapján a módosításokra tett javaslatok-
kal segít partnereinek a Bay Zoltán Kuta-
tóközpont, hogy részesei lehessenek a 
negyedik ipari forradalomnak.

Az egyik legizgalmasabb fejlesztési 
irány a virtuális valóság technológiák 
alkalmazása (Virtual Reality, VR), mely-
ről elsőként az autógyártók juthatnak 

eszünkbe, elvégre a formatervezéstől a 
gyártástechnológia kialakításáig széles 
körben használják a háromdimenziós 
technikát. A VR-technológia azonban 
más iparágak igényeit is kielégíti, így a 
repülőgépgyártástól, a hadiipartól 
kezdve a gáz- és olaj-, illetve a vegyipa-
ron át egészen az oktatásig, egészség-
ügyig és a turizmusig jó néhány ágazat 
számára releváns lehetőség.

Szerteágazó hasznosítás
Az ipari szektorban az új létesítmények 
tervezése, ellenőrzése, tesztelése során a 
virtuális tér alkalmazása az üzemeltethe-
tőség, karbantarthatóság és a kritikus 
helyzetekben való beavatkozás szem-
pontjából is növeli a biztonságot, korai 
hibafelderítést és valósághű oktatást 
tesz lehetővé. A virtuális térben emberek 
különböző feladatokra való felkészítése 
is elvégezhető, melynek előnye, hogy 
időben és térben elválasztható a valós 

helyszínektől, így ott nem akadályozza a 
munkavégzést. A felhasználó cselekvése 
hatással van a VR-környezetre, adott 
esetben a valós világgal is kapcsolatban 
lehet. Ráadásul az adott személy nincs 
kitéve semmiféle veszélynek, a rendszer 
pedig nem helyhez kötött.

Ezt a szakterületet a Lenkeyné dr. 
Biró Gyöngyvér által vezetett Mérnöki 
Divízió képviseli, céljuk, hogy megte-
remtsék a virtuális képzési rendszer 
alapját és felhasználhatóságát többek 
között az energetikai szektorban, mely-
lyel fejleszthető a karbantartók megbíz-
ható és hatékony munkavégzési képes-
sége, valamint lehetővé teszi a helyes 
döntéshozó készség fejlesztését szimu-
lált vészhelyzetekben, magas stressz-
helyzet mellett. Még azelőtt kiképezhető 
az üzemeltetésért és karbantartásért fe-
lelős személyzet, vizsgálható az üzem-
biztonság, hogy fizikailag felépülne az 
adott ipari létesítmény, ami például 
Paks II esetében is hozzáadott értékkel 
bírhat, de autóipari gyárrészlegeknél 
vagy más ipari üzemrészeknél is lehet 
létjogosultsága.

A virtuális valóság alapú tréning-
rendszerrel speciális témájú képzések, 
akár éves szinten tartó tanfolyamok is 
szervezhetők, mellyel naprakész és ma-
gabiztos lehet a személyzet tudása, 
csökkenthető a kényszerleállások 
száma. Egy virtualizációs eszközparkon 
számtalan helyszín megjeleníthető, így 
nincs szükség költséges gyakorlóterek 
fizikai felépítésére. A valósághű és haté-
kony alkalmazhatóság elérése azonban 
megköveteli több, jelenleg is elérhető 
VR-technológiában használt hardver 
összekapcsolását. Emellett szükséges a 
virtuális erőművi környezet kialakítása 
is, mely az épület és a berendezések di-
gitális modellezését foglalja magába, 
3D szkennelési vagy CAD tervezőprog-
ramok által konstruálva. Mindez az ok-
tatók és a hallgatók számára bárhol el-
érhető lehet, hiszen a webes szolgáltatá-
sok segítségével egy virtuális térbe a vi-

lág minden pontjáról becsatlakozhat-
nak felhasználók.

Főszerepben a digitális gyárak
A szimulációs modellek Ipar 4.0-s kör-
nyezetben történő felhasználásával pedig 
a Nagy Zoltán által irányított Intelligens 
Rendszerek Divízió foglalkozik a Bay Zol-
tán Kutatóközpontban. Ezen modellek 
elkészítéséhez, a gyártási és logisztikai 
folyamatok digitális leképzéséhez haté-
kony segítséget nyújtanak az Ipar 4.0 fej-
lesztési irányai, amelyek magukba foglal-
ják a valós rendszerből származó adatok 
gyűjtését, feldolgozását, megjelenítését 
és továbbítását a modern kommuniká-
ciós technológiák alkalmazásával.

A folyamatok digitalizációjával, a va-
lós rendszerből származó valós idejű 
adatok felhasználásával olyan digitális 
modellek készíthetők, amelyek lehetővé 
teszik egy tényleges gyártási folyamat 
digitális ikerpárjának megalkotását. Ha 
egy digitális gyár minden olyan funkció-
val rendelkezik, mint a valós, akkor a 
digitális modell felhasználási területe 
tovább bővíthető. Alkalmazása kiterjed-
het a működő rendszer bizonyos para-
méterértékeinek monitorozására, szig-
nifikáns eltérés esetén pedig akár a valós 
rendszerbe történő visszacsatolással 
annak módosítása is elérhető. A digitális 
gyár megfelelő működtetéséhez azon-
ban elengedhetetlenek a rendszerből 
származó, különböző típusú szenzorok 
által detektált és gyűjtött adatok.

A digitális gyár és a valós rendszer, vala-
mint a kommunikációs csatornák által 
biztosított adatcsere demonstrálására el-
készült egy mintarendszer, amelyben in-
tegráltan jelentek meg az Ipar 4.0-hoz 
kapcsolódó fejlesztési irányok. A minta-
rendszer felépítése során szerzett tapasz-
talatok bizonyítják a szimulációs szoftver 
központi szerepben történő alkalmazható-
ságát az egyes rendszerelemek vezérlése, 
kommunikációja és integrációja terén. Ez 
a szerepkör lehetővé teszi gyártórendsze-
rek üzemeltetéséhez kapcsolódó feladatok 
innovatív megoldását. Az ilyen megoldá-
sok terjedésében az Ipar 4.0 eszközkészle-
tének fejlesztése kulcsfontosságú. Olyan új 
mintarendszerek fejlesztése a cél, amelyek 
további, konkrét ipari alkalmazásokhoz 
kapcsolódó gyakorlati problémák újszerű 
megoldását demonstrálják.
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A lehető legkisebbre lehet 
csökkenteni a változtatás-
ban rejlő kockázatokat, ha 
egy fizikai gyárnak létezik  

digitális mása, ahol minden 
módosítást ki lehet  
próbálni, mielőtt az  
bevezetésre kerül

N E M  F E LT É T L E N Ü L  SZ Ü KS ÉG E S 
új gyártóberendezés 
ahhoz, hogy azt be le-
hessen kötni az infor-
matikai hálózatba, 
sokszor elegendő a 
megfelelő szenzorok 
felszerelése a meglévő 
gépekre


